

حضرت العلامة مولانا محمد گوندلوی صاحب
دوامِ حدیث

تفسیر بالزواہد پر منکرین حدیث کے اعتراضات ان کے جوابات

※

قل لا اسئلكم عليه اجراً الا المودة فی القربى (آیت ۲۳۶)

کہہ دیجئے کہ اس تبلیغ پر میں کوئی اجر تم سے نہیں مانگتا، بجز رشتہ کے سلاک کے، حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے اس کی تفسیر یوں کی ہے کہ:
”حضرت، صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت جملہ لہوون قریش میں تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی زبان مبارک سے یہ اعلان کرایا کہ کہہ دو کہ میں تبلیغ قرآن اور تعلیم دین پر تم سے کسی اجر کا طالب نہیں ہوں، صرف رشتہ داری کا برتاؤ میرے ساتھ رکھو۔ امام ترمذی نے اس کو درج کرنے کے باوجود سعید بن جبیر سے نقل کیا ہے کہ قرآنی ”کے معنی اس آیت میں آلِ محمد کے ہیں، یعنی میری تبلیغ کا اجر کچھ نہیں۔“ سو اس کے اس کے کہ میری اوداؤ سے محبت رکھو۔“

یہ دراصل پردہ پیگنڈا ہے اور قرآن کی سراسر تحریف، کیونکہ قرآن میں الا المودة الاقربانی نہیں ہے بلکہ ”الا المودة فی القربى“ ہے۔ اور قرآنی کے معنی رشتہ کے ہیں، رشتہ داروں کے نہیں۔ عزت کی محبت لازمی گردانے سے ان کو خلافت

دینا بھی امت کا فریضہ ہو جاتا ہے۔ اور یہی ان کا مقصود تھا۔ جامع البیان میں اس آیت کی تفسیر میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عباسؓ سے فرمایا کہ قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ کسی شخص کے دل میں ایمان اس وقت تک داخل نہیں ہو سکتا جب تک کہ تم ریعنی عباس اور ان کی اولاد کو اللہ اور رسول کے لئے محبوب نہ رکھے۔ امام ترمذی نے ابواب التفسیر میں تو نہیں البتہ کتاب المناقب میں اس کو درج کیا ہے۔ یہ روایت عباسی خلفاء کی محبت کو لازمی گردانتی ہے جو بغداد میں حکمران تھے۔ اب سوال یہ ہے کہ اس محبط وحی سے جو توحید کا منارہ دنیا میں بلند کرنے کے لئے آیا تھا، ایسا شریکہ قول ممکن بھی ہے کہ جب کسی کے دل میں اپنے ہی جیسے دوسرے بچس انسان کی محبت نہ ہو، اس وقت ایمان کا داخلہ ہی اس میں نہیں ہو سکتا؛ تعجب ہے کہ امت اسلامیہ کے بہترین افراد حضرت عشرہ مبشرہ و اصحاب بدر کے دلوں میں کیسے ایمان داخل ہو گیا۔ کیونکہ اس وقت تو حضرت عباسؓ جن کی محبت شرط ایمان کہی گئی ہے، خود بھی ایمان نہیں لائے تھے۔ (مقام حدیث ۲۸، ۲۹، ۳۰ ج ۱)

اس جگہ صرف دو وجہ سے اعتراض ہے، ایک یہ کہ سعید بن جبیر نے جو تفسیر ذکر کی ہے، وہ ٹھیک نہیں، امام ترمذی نے اسے کیوں نقل کیا۔ اس تفسیر کے بغیر صحیح ہونے کی وجہ یہ بیان کی ہے کہ محبت، خلافت دینے کو لازم گردانتی ہے اور عزت کو لازمی طور پر خلافت دینا صحیح نہیں،

دوسری وجہ یہ ہے کہ حضرت عباسؓ کی منقبت میں جو حدیث وارد ہے، وہ غلط ہے، اس کی دو وجہ ہیں، اول یہ کہ یہ قول شریکہ ہے۔ دوم اس وجہ سے غلط ہے کہ حضرت ابن عباسؓ کا ایمان متاخر ہے اور بہت سے لوگ جو ان سے مراتب میں بڑھے ہوئے ہیں جیسے عشرہ مبشرہ اصحاب بدر ان سے پہلے مسلمان ہوئے ہیں۔ پھر اس حدیث کو جامع البیان والے نے تفسیر میں نقل کیا ہے۔

پہلا اعتراض تو یہ سوچے سمجھے ہی کر دیا گیا ہے۔ کیونکہ امام ترمذی نے سعید بن جبیر کا قول تردید کے لئے نقل کیا ہے نہ استدلال کے لئے، کیونکہ ترمذی کی عبارت کا ترجمہ اس طرح ہے:

”طاؤس کہتے ہیں، عبد اللہ بن عباسؓ سے اس آیت کے متعلق پوچھا گیا، تو سعید بن جبیر نے کہا، قرظی سے مراد آل محمد ہے، پھر عبد اللہ بن عباسؓ نے اس کو کہا، تجھے علم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تعلق قرظی کے تمام بطون سے تھا۔“

اس صورت میں اس آیت کا یہ مطلب ہوا کہ میرے ساتھ قرابت کی بنا پر صلہ رنجی کرو۔ پھر اس کے بعد خوب استدلال کرتے ہیں کہ اگر قرظی سے آل محمد مراد ہو تو اقرباء کا لفظ ہونا چاہیے، نہ قرظی کا کیونکہ قرظی رشتہ کو کہتے ہیں۔

مگر یہ بات دماغ میں نہیں آئی کہ سعید بن جبیرؓ بھی تو آخر عرب اور تابعین سے بہترین فاضل ہیں، اتنی غلطی نہیں کر سکتے۔ جو انہوں نے کہا ہے وہ لغت کے اعتبار سے غلط نہیں ہو سکتا۔ مصدر کا حمل کرنا مبالغہ کی شکل میں عرب میں مشہور ہے، جیسے ”زید عدل“ یعنی زید عدل والا ہے، اسی طرح یہاں مراد اہل قرظی ہونگے جیسا کہ قرظی سے کہا ہے، پھر لام کی جگہ فی لانے میں تکتہ بھی بیان کیا ہے، یعنی اس سے مراد پختہ محبت ہے۔

۲۔ حضرت عباسؓ یا دیگر اہل بیت سے محبت کرنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کا طبعی تقاضا ہے، کہ اللہ ان کو جس کسی بھی پر ایمان لاتا ہے اور اس سے محبت کرتا ہے تو ضرور ہے کہ اس کے ساتھ جو علاقہ دوستی یا قرابت یا نصرت و صحبت کا رکھتے ہیں، ان سے بھی محبت کرے۔ اگر کسی کے دل میں ان کی محبت نہ ہوگی تو یہ اس بات کی علامت ہوگی کہ اس شخص کے دل میں نبی کی محبت نہیں۔ یہ اسی وقت ہے جب وہ رشتہ دار نبی کے ساتھ ایمان رکھتے ہوں ورنہ وہ نبی کے بھی دشمن ہوں گے، پس ان سے محبت کرنا لوازم ایمان سے نہیں ہوگا بلکہ معافی ایمان ہوگا پس جو لوگ حضرت عباسؓ سے پہلے ایمان لائے تھے، ان کے ایمان کے ساتھ عباسؓ کی محبت لازم نہ تھی۔ جس وقت آپؐ نے فرمایا تھا اس وقت سے ان کے ساتھ محبت کرنا لازمی تھا کیونکہ اس وقت وہ ایمان لائے تھے۔ پھر یہ محبت کرنے کا حکم نہیں بلکہ ایمان بالرسول کے بعد خود بخود یہ محبت پائی جاتی ہے۔ اسی واسطے حدیث میں یہ لفظ کہ تمہارا رے ساتھ اللہ اور رسول کے لئے محبت کرے۔ اسی طرح انصار کے متعلق بھی

آیسا ہے کیونکہ انصار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جگہ دے کر اور مدد کر کے تمام عرب سے دشمنی اور مخالفت مول لے چکے تھے، پس جس شخص کے دل میں ایمان نہیں ہوتا تھا وہ طبعاً ان سے بغض رکھتا تھا اور جس کے دل میں ایمان ہوتا تھا وہ طبعاً ان سے محبت کرتا تھا۔ یہی حالی ریگہ بڑے صحابہ کا تھا، اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب صحابہ کے متعلق فرمایا، جو ان سے محبت کرے گا، اس نے مجھ سے محبت کی پس جیب آپ نے سب سے محبت کی اور سب کے متعلق یہ فرمایا تو اب اس محبت کو خلافت دینے کا ذریعہ قرار دینا باطل ہو گیا۔ نیز خلافت کیلئے قابلیت کی بھی ضرورت ہے۔ جب کسی شخص میں قابلیت نہ ہوگی تو محض محبت کی بنا پر اس کے لئے خلافت کا استحقاق ثابت نہیں ہو سکتا خصوصاً جب غیر قرابت دار کی خلافت کا بھی پتہ بتا دیا ہو۔

تفسیر بالروایت پر نواں اعتراض

ترمذی میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب راہیں علیہ السلام کتنے تھے کہ فرعون غرق ہونے لگا تو ایمان لانا چاہتا تھا، کاش اس وقت، سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم، آپ مجھے دیکھتے کہ میں سمندر کی مٹی لئے ہوئے، اس کے منہ میں ٹھونس رہا تھا، اس خوف سے کہ کہیں یہ کلمہ نہ پڑھ دے، اور اس پر اللہ کی رحمت نہ آجائے۔ یہ روایت قرآنی تعلیمات

کے خلاف ہے، اس وجہ سے اس کا صحیح ہونا ممکن نہیں ہے کیونکہ

۱۔ جبرائیل اللہ کی طرح ہر جگہ موجود نہیں ہوتے، قرآن میں صاف کہہ دیا گیا ہے کہ فرشتے بلا حکم الہی نہیں اترتے۔ (وما ننزل الا بالامر ربک)

۲۔ جبرائیل روح القدس ہیں جن کا وظیفہ یہ ہے کہ انبیاء و کرام کے پاس اللہ کے پیغامات پہنچائیں نہ کہ کلمہ حق سے روکنے کے لئے کسی کے منہ میں مٹی ٹھونس۔

۳۔ فرشتے اپنے اداہ یا جہاز سے کوئی کام نہیں کرتے بلکہ یفعلون ما یریدون وہی کہتے ہیں جس کا ان کو حکم دیا جاتا ہے، اگر جبرائیل کا یہ فعل حکم الہی تھا تو پھر فرعون ان کے اوپر غالب کیوں رہا کیونکہ قرآن میں تو تصریح ہے کہ اس نے کلمہ

پڑھو دیا۔ قال آمنت انزل الله الآ الذی آمنت لربنوا اسرائیل واناس السلیین (پہلے)

۳۔ فرعون نے کہا، میں ایمان لایا کہ کوئی معبود نہیں سجز اس معبود کے جس پر بنی اسرائیل ایمان لائے ہیں اور میں مسلمان ہوں، اور جبرائیل کی ساری محنت اکارت گئی و مقام مقدس

ص ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳

جواباً:

۱۔ اس روایت پر یہ اعتراض کلا جبرائیل ہر جگہ موجود نہیں رہتے، وہ صرف اللہ کے حکم سے اترنے ہی، بالکل لغو ہے۔ کیونکہ روایت میں یہ نہیں کہ جبرائیل بدوں حکم آئے تھے۔ صرف جبرائیل کے وہاں ہونے بعد فرعون کے منہ میں مٹی ٹھونسے کا ذکر ہے، اس سے کہاں لازم آتا ہے کہ وہ ہر جگہ ہوتے ہیں یا بدوں حکم آئے تھے، ۲۔ جبرائیل کا وظیفہ (پیغام پہنچانا اس امر کے منافی نہیں کہ ان سے کوئی اور کام بھی لیا جائے، قرآن مجید میں ہے، یلینا القدر میں فرشتے اور روح (جبرائیل) اترتے ہیں۔ ظاہر ہے یہ اترنا کسی اور کام کے لئے ہوتا ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس جو فرشتے آئے تھے اور بعد میں وہی فرشتے لوٹا کی بسنیوں کو اٹا دیتے ہیں، ان میں جبرائیل بھی تھے اور لوٹا کی قوم کو اندھا کر دیتے ہیں۔ پس ثابت ہوا کہ جبرائیل سوائے پیغام رسانی کے اور کام بھی کرتے ہیں۔ پھر قرآن میں ان کے وظیفہ کے متعلق پیغام رسانی میں محفوظ ہونے کا ذکر نہیں آیا۔

۳۔ ان کا مٹی ٹھونسنا حقیقت میں موسیٰ علیہ السلام کی دعا و استجاب کا اثر تھا کیونکہ موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی تھی:

”واشد علیٰ قلبہم تلاویح متواختیٰ ویر والعدا اب الایم۔“ (جورس)

کہ اے ہمارے رب ان کے (فرعون اور اس کی جماعت) دل سخت کر دے یہ ایمان نہ لائیں، یہاں تک کہ دروناک غلاب نہ دیکھ لیں۔ اس قسم کی دعا حضرت نور علیہ السلام سے بھی قرآن میں منقول ہے۔

”وانزلنا المنالین الاضلا لاط (ذبح)

کہ (اے رب) ظالموں کو زیادہ نہ کر مگر گمراہی۔

یسی بددعا کرنے کا مطلب یہ ہے کہ کفار و فوج الوقتی کے لئے کبھی کبھی ایمان کا اظہار کر کے عذاب سے رہائی حاصل کر لیتے جیسا کہ فرعون کے قصہ میں مذکور ہے:

”ولما دفع عليهم الرجز قالوا ليموسى ادع لنا ربك بما عهدنا عندك لئن كشفت عنا الرجز لنؤمنن بك ولنرسلن معك بنى اسرائيل (اعراف)

جب ان پر عذاب واقع ہوتا تو کہتے، اے موسیٰ اس خاص دعا سے اللہ کو پکار لیجئے جو اس نے آپ کو سکھائی ہے، اگر آپ ہم سے عذاب اٹھائیں گے تو ہم آپ کی بات مان لیں گے اور آپ کے ساتھ بنی اسرائیل کو بھیج دیں گے“

لیکن جب عذاب اٹھ جاتا، دوبارہ عہد شکنی کرتے، اس لئے موسیٰ علیہ السلام نے کہا، یا اللہ ان کے دل اب سخت کہہ دے، اتنے سخت کہ اب عذاب الیم کو دیکھ کر ہی ایمان لائیں۔ یعنی جب عذاب میں گرفتار ہو جائیں تو ایمان لائیں اور اس وقت کا ایمان تو لقمع نہیں دیتا، پس تباہ ہو جائیں۔

جبرائیل علیہ السلام چونکہ فرعون کی دفع الوقتی سے واقف تھے اور موسیٰ علیہ السلام کی دعا کو بھی جانتے تھے اس لئے انہوں نے مٹی ٹھونس کہ فرعون کو اور ڈھیل نہ ملے، اسی وقت تباہ ہو جائے ورنہ یوں تو ان کو علم تھا کہ اس کا خاتمہ ایمان پر نہیں ہوگا۔ اور یہ کلمہ پڑھنا بھی ایک دفع الوقتی سے جیسے اس کی عادت تھی۔ جبرائیلؑ کا یہ کام فعل الہی کے مطابق تھا، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن میں ذکر کیا ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کی دعا منظور ہو چکی تھی ”قل اجیب دعوتکم“ (یونس) (اے موسیٰ تمہاری دعا قبول ہو چکی ہے۔ یعنی فرعون عذاب میں گرفتار ہو کر ہی ایمان لائے گا اور وہ ایمان فائدہ نہیں کرتا۔

باقی رہا یہ سوال کہ فرعون ان کے اوپر غالب کیوں رہا، یہ سوال بھی اصل حقیقت سے ناواقف کی بنا پر ہے، کیونکہ جبرائیلؑ کا مقصد یہ تھا کہ یہ اس کا کلمہ پڑھنا دفع الوقتی نہ ہو، بلکہ یہی وہ عذاب الیم ہو جس کا ذکر موسیٰ علیہ السلام کی دعا مستجاب میں ہے۔ اور ایسا ہی ہوا یعنی فرعون غرق ہو کر واصل جہنم ہوا کیونکہ ایسا ایمان فائدہ نہیں کرتا:

”فلم ینفعہم ایمانہم لما ردوا سنا سنة الله التي قد اخلت في عبادة
المؤمنين“

یعنی جب انہوں نے غراب دیکھا تو ایمان لے آئے مگر ان کو یہ ایمان لانے
کا فائدہ نہ ہوا، یہ اللہ کی سنت ہے جو اس کے بندوں میں چلی آرہی ہے،

”ولست التربة للذين يعملون السيئات حتى اذا حضروا هدام الموت
قال انى تبت الآلین (نساء)

ان لوگوں کی تو یہ قبول نہیں ہوتی جو برے کام کرتے ہیں اور جب ان سے کوئی
آدمی مرنے لگے تو کہے میں نے اب تو یہ کہی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے ذکر کیا ہے
”يقدم يوم للقيامة فادركهم النار (ہود)
قیامت کے دن قوم کے آگے ہو کر ان کو آگ وار دکرے گا۔

تفسیر بالروایت پر سوال اعتراض

جامع ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے ایک طویل روایت بیان کی گئی ہے
جس کا خلاصہ یہ ہے:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، زمین سے آسمان تک پانچ سو سال کی
راہ ہے، پھر پہلے آسمان سے دوسرے آسمان تک بھی اسی قدر فاصلہ ہے اور آسمان
سات ہیں جن کے اوپر عرش ہے، اس کا فاصلہ بھی ساتویں آسمان سے پانچ سو
سال کی راہ ہے۔ اسی طرح اس زمین کے نیچے زمین ہے، پانچ سو سال کی مسافت
پر دوسری زمین ہے، اور زمینیں بھی سات ہیں، ہر زمین سے دوسری زمین تک
اسی قدر فاصلہ ہے۔ قسم ہے اللہ کی جس کے ہاتھ میں محمد کی جان ہے کہ اگر
تم میں سے کوئی رسی زمین کے افضل ترین طبقہ میں لٹکائے تو وہ ٹھیک اللہ کے
اوپر جاگرے، پھر آپ نے یہ آیت پڑھی هو الاول والآخر، الآیة

هو الاول والآخر کی یہ تفسیر کہ اللہ ادھر سب سے اوپر عرش پر ہے اور
ادھر سب سے نیچے تخت الشریکی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہیں ہو سکتی۔
روایت کو تو نہیں لیکن اس حدیث کے شارحین کو یہ احساس ہوا کہ اس سے اللہ کا

کا تعدد لازم آتا ہے۔ چنانچہ امام ترمذی ان کی یہ توجیہ کرتے ہیں کہ وہ رسی جو لشکائی جائے گی، اللہ کی ذات پر نہیں بلکہ اللہ کے علم پر گرے گی، کیونکہ اللہ کی ذات تو ایک ہی ہے اور وہ قرآن کی تصریحات کے مطابق عرش پر ہے مگر پھر بھی یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ جب وہ رسی لشکائی جائے گی اور طبقہ در طبقہ زمینوں میں نکلتی ہوئی گرے گی تو اللہ کا علم اس کو محیط نہ ہوگا، پھر تحت الشریٰ میں پہنچ کر علم الہی پر گرنے کے کیا معنی؟

اب اس کے خلاف ایک دوسری حدیث سنئے کہ وہ بھی ترمذی میں ہے، حضرت عباس کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک آسمان سے دوسرے آسمان تک ۷۲، ۷۲، ۷۲ سال کی راہ ہے اور سات آسمان ہیں جن میں سے ہر ایک سے دوسرے کا فاصلہ اسی قدر ہے۔ ساتویں آسمان کے اوپر ایک سمندر ہے جس کی گہرائی بھی اتنی ہی ہے۔ اس کے اوپر سات پہاڑی بکرے ہیں، جن کے کھڑوں سے گھاٹوں تک اسی قدر فاصلہ ہے، ان بکروں کی پشت پر عرش ہے، جس کی موٹائی اسی قدر ہے غالباً یہ کان عرشہ علی الماء کی تفسیر ہے اور چونکہ قرآن میں قیامت کے ذکر میں ہے کہ اس دن حاملین عرش اٹھ ہونگے اس وجہ سے بکرے پھر سات ہی ہیں، یہ بکرے کس پہاڑ کے ہیں، ہم نے شروع حدیث میں اس کا نام بہت ڈھونڈا مگر پایا۔

یہاں انوس کے ساتھ اس حقیقت کا اظہار کرنا پڑتا ہے کہ روایت حدیث بخیر روایت گشتی کے اور کوئی علم کمتر جانتے تھے، امام ترمذی نے ۷۹ھ میں وفات پائی جس سے تقریباً ایک صدی پہلے مسلمانوں میں ہیئت اور جغرافیہ کے فن رائج ہو چکے تھے، اگر انہوں نے ان کا مطالعہ کیا ہوتا تو ایسی روایتوں کو صحیح قرار دے کر درج کرنے کی جرات نہ کرتے۔

جواب:

اس سے قبل کہ ہم اعتراضات کے جوابات لکھیں، چند باتوں کا علم ہونا۔

ضروری ہے:

۱۔ جو حدیثیں بخاری و مسلم میں ہیں وہ سب کی سب صحیح ہیں مگر باقی صحیح سترہینی

ترمذی، ابو داؤد، نسائی وغیرہ) میں بعض حدیثیں صحیح ہیں اور بعض حسن اور بعض ضعیف، حدیث کی صحت کے لئے ضروری ہے کہ روایت ثقہ ہوں اور سند میں اتصال ہو، نہ اس میں کوئی شذوذ ہو اور نہ علت ہو۔ بعض وقت ایک محدث حدیث کو صحیح یا حسن کہتا ہے مگر حقیقت میں وہ حدیث ضعیف ہوتی ہے۔ بعض محدثین اس معاملہ میں تساہل (سستی) کو چاتے ہیں۔ چنانچہ محدثین نے فتنع اور التضرار کے بعد یہ واضح کیا ہے کہ حاکم کی تصحیح (کسی حدیث کو صحیح کہنا) اور امام ترمذی کی تحسین (حدیث کو حسن کہنے) پر ضرور تہیں ہونا چاہیے، بلکہ اس کی چھان بین، ضروری ہے۔

۲۔ بعض ذلت محدثین روایت کو صرف معرفت کے لئے ذکر کرتے ہیں، اس سے دلیل پکڑنا مقصود نہیں ہوتا خاص کر جب بیان کرنے کے بعد اس حدیث کے ضعف کی وضاحت نہ دیں۔

ابن ہریرہ سے، امام ترمذی نے پہلی روایت کے ذکر کے بعد یہ فرمایا ہے:

هذا حديث غريب من هذا الوجه ويروى عن ابي الرب ویرس بن عبیداد

علی بن زید قالوا له لیسع الحسن من ابی ہریرة

کہ یہ حدیث اس سند سے غریب ہے، ابوب، یونس بن عبید اور علی بن زید سے مروی ہے کہ حسن نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے نہیں سنا۔

پس یہ روایت منقطع ہوئی، حدیث کی صحت کے لئے اتصال شرط ہے، وہ شرط نہ پائی گئی، لہذا یہ حدیث ضعیف ٹھہری اور ضعیف سے استدلال درست نہیں ہوتا۔ اور حدیث مجاہد انتقاد للجهل بالاسقط فی الاسناد (الغیہ عراقی)

جمہور اہل نقد نے ایسی حدیث کو (جس میں کوئی راوی گر گیا ہو) رد کر دیا ہے کیونکہ گرنے والے راوی کا حال معلوم نہیں، پس معترض کا سارا تانا بانا غلط ٹھہرا دوسری حدیث جو حضرت عباسؓ سے مروی ہے، اس کی سند اس طرح ہے:

حدثنا عبد بن جعیع عبد الرحمن بن سعد عن عمرو بن قیس عن سماك بن حرب

عن عبد الله بن عیون عن الاحنف بن قیس عن العباس بن عبد المطلب

اس سند میں عبداللہ بن عمیر کے متعلق میزان میں لکھا:

فیہ جمالیۃ قال البخاری لا یعرف لسمع من الاحنف بن قیس در عنہ

عن العباس حدیث المزون والحنان (میزان ج ۲، ص ۶۱)

اس میں جہالت ہے، یعنی نامعلوم شخص ہے، امام بخاری فرماتے ہیں، احنف بن قیس سے (جس سے وہ روایت کر رہا ہے) اس کا سماع ثابت نہیں اور یہی اس سند کے ساتھ عباس سے یہ حدیث بیان کرتا ہے۔

پس یہ حدیث بھی ضعیف ٹھہری اور اعتراض باطل ٹھہرا، کیونکہ جس حدیث کو خود محدثین نے ضعیف اور منقطع بیان کیا ہو، اب آپ کو اس سرور دی کی کیا ضرورت کہ حدیث واقعات کے خلاف ہے۔ اگر محدثین سب صحیح کہتے ہوں تو پھر آپ کو اعتراض کا حق پہنچتا ہے۔ پھر اعتراض کرنے والے نے یہ حدیث کسی رسالے سے نقد کی ہے، چنانچہ لکھتے ہیں:

غالباً یہ کان عرشہ علی المار کی تفسیر ہے اور چونکہ قرآن میں قباحت کے ذکر میں ہے کہ اس دین حاملین عرش آٹھ ہوں گے، مقام حدیث،

(ج ۲ ص ۳۵)

حالانکہ یہ حدیث کان عرشہ علی المار کی تفسیر میں ذکر نہیں کی گئی بلکہ دوسری جگہ مذکور ہوئی ہے۔ امام ترمذی نے اگرچہ دوسری حدیث کو حسن کہا ہے، مگر ہم بیان کر چکے ہیں کہ امام ترمذی کی تحسین قابل تفتیش ہوتی ہے، اسی واسطے ہم نے تفتیش کے بعد اس کا ضعف واضح کر دیا ہے۔ امام ترمذی نے بھی اس حدیث کے بعد ذکر کیا ہے کہ یہ حدیث غریب ہے اور اس حدیث کے مرفوع اور موقوف ہونے میں اختلاف ہے۔ ابن کثیر میں حضرت ابو ہریرۃ رضی اللہ عنہ کی روایت کے متعلق لکھا ہے:

اندرمسل من ہذا الوجه ولعل ہذا هو المحفوظ

یہ حدیث قتادہ سے آئی مگر قتادہ سے بدوں سند ہی بیان کیا ہے اور بدوں سند ہونا بھی اس میں ٹھیک ہے۔ یعنی یہ حدیث سند کے ساتھ ثابت نہیں بلکہ بدوں سند قتادہ مرسل ہی وارد ہوئی ہے۔

اب آئیے اعتراضات کے جوابات کی طرف،

۱۔ امام ترمذی نے جو آخر میں اس لفظ "كَبَّطَ عَلَى اللَّهِ" (وہ رسی اٹھ پر گرے)

کے بعد لکھا ہے کہ آئندہ کے علم پر وہ رسی گرے ، وہ اس لئے نہیں کہہ رہے کہ ظاہرینہ سے اللہ کا تعدد و لازم آتا ہے ، بلکہ یہ کہنا چاہتے ہیں ، ظاہر رکھنے سے اللہ کا ہر جگہ ہونا لازم آتا ہے ، اس واسطے انہوں نے اس کی تاویل کی ہے یعنی اس جگہ اللہ کا علم مراد ہے اور اللہ کا علم ہر جگہ ہے یعنی وہاں پہنچ کر اللہ کے علم سے باہر نہیں ہو جاتی ۔

۲۔ اس حدیث میں جو سات زمینوں کا نقشہ کھینچا گیا ہے وہ اسی طرح ہے جس طرح آسمان کا نقشہ کھینچا گیا ہے ، زمین اور آسمان کا لفظ اصل میں ایک عربی امر پر معمول ہے اور پر کی چیز کو آسمان کہتے ہیں اور نیچے کی چیز کو زمین ۔ پس وہی شے جو اوپر کی طرف دائرہ الافق سے اوپر ہے وہ آسمان ہے ، جو دائرہ الافق سے نیچے ہے ، وہ زمین ہے یعنی نظام شمسی سارے کا سارا ایک بہت بڑی وسعت والے فضا میں موجود ہے اور آسمان حقیقت ہر طرف سے اس کو محیط ہے ۔ مگر عرف میں اوپر کے حصہ کو آسمان کہتے ہیں اور نیچے کے حصہ کو زمین ، جس کو کہہ پر ہیں صرف اسی کا نام ہی زمین نہیں بلکہ آسمان کے تحت الافق حصے کو اس حدیث میں زمین کہا گیا ۔

۳۔ پھر مساقات کا اختلاف کہ حدیث میں پانچ سو بتلایا ہے اور اس کے برعکس دوسری حدیث میں ۷۱ ، ۷۲ یا ۷۳ بتلایا ہے ، اس کی تو جہدہ اس طرح بھی ہو سکتی ہے کہ ایک جگہ حرکت سرتلج مراد لی ہو اور ایک خفی ، بعض وقت یہ الفاظ مبالمعدہ کے لئے بھی استعمال کئے جاتے ہیں ، ان سے کوئی خاص تخصیص عد و مراد نہیں ہوتا یہ اسی طرح ہے جس طرح قرآن میں ہے :

”نادسلناک الی ما قدرناک اویذیدادن“

کہ ہم نے اس کو ایک لاکھ کی طرف بھیجا یا زیادہ کی طرف ۔ لفظ ہر آیت میں شک ہے ، مگر چونکہ تحدید مراد نہیں ، اس لئے یہ عبارت اپنی جگہ بالکل صحیح ہے ۔

۴۔ پھر فرشتوں پر تمسخر اڑایا ہے اور یہ نہیں سمجھے کہ فرشتے متمثل ہو کر بھی نظر آتے ہیں اور جس شکل میں چاہیں متمثل ہوں یا جس شکل میں اللہ تعالیٰ چلے دکھا دے ۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حاملین عرش بکروں کی شکل میں نظر آئے تو آپ نے ان کو بکروں کے ساتھ ہی تعبیر کیا ۔

حجۃ اللہ البالغہ میں ہے :

فقد ورد الشرع قریباً من ذالک الا انہ سماہم جمیعاً دعواً و ذالک

یحسب ما ینظر فی عالم المثال من صورہم وہ وصفہ - (ج ۱)

کہ شرع میں اس کے قریب بیان آیا ہے ، مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان (دفرشتوں) کو پہاڑی بکرے کہا ہے ، اس کی وجہ یہ ہے کہ عالم مثال میں ان کی صورتیں اسی طرح ظاہر ہوئیں ۔

مقام حدیث میں نہایت تفسیر کی صورت میں کہا گیا ہے ۔ ہم نے شرح حدیث میں اس پہاڑ کا نام بہت ڈھونڈا مگر نہ پایا ۔

مگر اللہ تعالیٰ نے اسی مضمون میں ان کی عقل اور مطالعہ کا بھانڈا بھوڑ دیا ۔ عقل کا تو اس نے کہ معمولی بات بھی نہ سمجھ سکے ، اور مطالعہ کا اس طرح کہ خود کہہ رہے ہیں ۔ غالباً یہ کان عرشہ علی الاء کی تفسیر ہے " یعنی میں نے کسی کی نقل و نقل کی ، کسی پر کھمی ماری ، خود نہیں دیکھا ، جب نفس مضمون ہی نہیں دیکھا تو شروع تو ضرور دیکھی ہوں گی ۔ پھر سالوں میں اس قدر اعتماد کرتے ہوئے لوگوں کو اپنے کثرت مطالعہ کی طرف توجہ دلاتے ہیں ، فلاں کتاب میں ایسا ہے اور فلاں کتاب میں ایسا ہے ۔

پریمی نونفتمہ اور دلدرد کرشمہ نازا

تفسیر بالروایت پر گیارہ سوال اعتراض

وانا لنحن نخی و تبت و نحن الوارثون ہ و لکننا المستقد میں شکہ

ولقد نلنا المستأخرین وان ربک ہم یحشرہم (۱۵)

اور ہم ہی زندہ کرتے ہیں ، اور ہم ہی مارتے ہیں اور ہم ہی وارث ہیں اور اگلوں کو بھی جانتے ہیں اور پھیلوں کو بھی جانتے ہیں ۔ یہ تیز ارب ہے ، جو ان کو حشر میں لائے گا ۔

اس آیت کے سیاق و سباق پر نظر ڈالنے سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس میں

انگلوں سے مراد وہ لوگ ہیں جو پہلے گذر گئے اور پھلوں سے وہ لوگ جو ان کے بعد مرے یا ماریں گے، یہ سب کے سب علم میں ہیں جو ان کو قیامت کے دن حشر میں جمع کرے گا۔ اسی مفہوم کی دوسری آیت میں ہے:

تِلْكَ اَنْ اِلَادِيْنَ وَالْاٰخِرِيْنَ لِيُحْشَرُوْنَ اِلَىٰ سِيْئَاتِ يَوْمٍ مَّعْلُوْمٍ (۵۶-۵۷)

کہہ دے کہ اگلے اور پچھلے ضرور منتعینہ دن کی میعاد پر جمع کئے جائیں گے۔

لیکن جامع ترمذی میں ہے، حضرت ابن عباسؓ سے کہ ایک حسین ترین عورت

(مسجد میں) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے نماز پڑھنے آیا کرتی تھی۔ صحابہ میں

کچھ لوگ آگے کی صف میں بڑھ جاتے تھے تاکہ ان کو نہ دیکھیں مگر کچھ لوگ

پیچھے کی صف میں شریک ہوتے تھے اور رکوع کی حالت میں بغل تکے نیچے

کی طرف سے اس کی طرف جھانکتے تھے، اس پر اللہ نے یہ ایک آیت اتاری

کہ ہم تم میں سے انگوں کو بھی جانتے ہیں اور پھلوں کو بھی جانتے ہیں، یہ تیرا

رب ہے کہ ان کو حشر میں لائے گا۔

متفقہ میں اور متاخرین کی ایسی تشریح اور صحابہ کرام پر ایسا الزام نہ صرف قرآن

بلکہ عقل کے منافی ہے (مقام حدیث ج ۲ ص ۳۲-۳۳)

اس اعتراض کا ما حاصل یہ ہے کہ حدیث والی تشریح سیاق و سباق کے بھی خلاف

(۲) صحابہ پر پھر یہ الزام، اس کا جواب یہ ہے کہ یہ حدیث ضعیف ہے کیونکہ اس حدیث

کی سند میں نوح بن قیس مختلف فیہ راوی ہے:

ذُنَالِ ابُو دَاوُدَ كَانَ يَتَّبِعُ وَبَلْفِقِ اِنْ يَحْتَجِ حَضْرًا (بیران ص ۲، ج ۳)

ابو داؤد فرماتے ہیں کہ نوح بن قیس شیعہ بن جانا تھا اور کئی نے اس کو ضعیف

کہا ہے۔ اس حدیث کی سند میں بھی ابن عباس کا لفظ ذکر ہے۔

امام ترمذی فرماتے ہیں:

عَوْدِي جَعْفَرِ بْنِ سَلِيْمَانَ هَذَا الْحَدِيثُ عَنْ عَمْرِو بْنِ مَالِكٍ عَنْ اَبِي الْجَوْزَاءِ

نَحْوًا وَلَمْ يَلْزَمْ كَرْفِيْدَةَ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ وَهَذَا اِشْبَاهُ اِنْ يَكُوْنُ اَصْحٰبُ

حَدِيْثِ نُوْحٍ (ص ۱۲، ج ۲ ترمذی)

جعفر بن سلیمان نے اس حدیث کو ذکر کیا ہے مگر اس نے ابن عباس کا نام نہیں

یاد رہے یہ حدیث مرسل ہے اور اس کا مرسل ہونا دراصل صحیح ہے یعنی یہ حدیث صحیح نہیں کیونکہ مرسل محدثین کے نزدیک قابل اعتبار نہیں ہوتی۔ پس اعتراض رفع ہو گیا۔

ابن کثیر نے بھی اس حدیث کو نہایت غریب قرار دیا ہے:

وهذا دور فيه حدیث غریبا جدا (ابن کثیر ص ۲۴۹ ج ۲)

اس آیت میں جو حدیث آئی ہے وہ سخت غریب ہے۔

”وهذا الحدیث نیر نکارة شذیبات“ (ص ۵۵۰)

اس حدیث میں سخت نکارت ہے۔

”قال الفاضل من الکلام ابی الجوزاء (ص ۵۵۰)“

اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ یہ ابوالجوزاء کی کلام ہے۔ ابن عباس کا ذکر اس میں ٹھیک نہیں۔ اب اعتراض کی کیا وقعت رہ جاتی ہے۔ اگر یہ واقعہ ثابت ہو تو اس صورت میں پچھلی صفحہ میں عورتوں کو دیکھنے کے لئے کھڑا ہونے والا منافق سمجھا جائے گا۔ کیونکہ اس وقت منافق بھی نمازوں کے اندر شامل ہو جاتے تھے تاکہ نفاق چھپائیں۔

سورہ احزاب میں ہے:

”ایا ایہا النبی قل لا ذرا حجتک وبتانک ولسا المؤمنین یدنین علیہن من

جلاہمہن ذالک ان فی ان یعرفن فلا یحذبن“

کہ اسے نبی وصلی اللہ علیہ وسلم اپنی بیویوں کو اور اپنی لڑکیوں اور مسلمانوں کی عورتوں کو کہہ دیجئے کہ اپنی چادریوں کو لٹکا لیا کریں، اس سے چھپانی جائیگی (کہ یہ شریعت میں) پھر منافقوں اور اوباشوں سے) ستائی نہیں جائیں گی۔

اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ منافق اور بعض اوباش لوگ اس وقت موجود

تھے جو عورتوں سے تعرض کرتے تھے۔

پس اس آیت میں اسی قسم کے لوگ مراد لئے جائیں گے۔ اگرچہ سیاق و

سباق سے انگوں پھیلوں سے زندہ و مردے مراد ہیں مگر لفظ عام ہے۔ اس لئے

اس میں وہ لوگ بھی داخل سمجھے جاسکتے ہیں جو منافق ہیں آگے یا پیچھے۔

کھڑے ہوں۔

قرآنی الفاظ کا ایک لغوی مفہوم ہوتا ہے اور ایک سیاق و سباق سے متعین ہوتا ہے اور ایک شان نزول سے مفہوم ہوتا ہے۔ یہی شان نزول، اگر لغوی مفہوم میں داخل ہونے کے تو آئینے اس کو بھی شامل ہوگی اور سیاق و سباق سے جو مفہوم متعین ہوتا ہے، وہ بھی اس میں داخل ہوگا۔ پس یہ آیت انگریزی یعنی مُردوں اور پھلوں یعنی زندوں کو بھی شامل ہے اور صفوں میں آگے پیچھے کھڑے ہونے والوں کو بھی۔

(باقی آئندہ)

ایک اہم ترین کتاب

دولاسات و تحلیل

القادیانیہ

علامہ احسان الہی ظہیب کی وہ معرکہ اناراکتاب جس نے "مرزائیت" کا عالم اسلام میں پردہ چاک کر دیا۔

دوسرے ایڈیشن کی چند کاپیاں باقی ہیں۔ آفسٹ پیپر۔ اسی طباعت قیمت صرف ۲۰ روپے

ملنے کا پتہ: ادارہ ترجمان السنۃ، ۷-ایمک روڈ، انارکلی-لاہور